

2026年1月1日

星期四

第5035期

今日12版

国内统一连续出版物号

CN 15-0025

邮发代号 15-6

<http://www.nmgfzw.org.cn> <http://www.nmgcaw.gov.cn> E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057



内蒙古法制报

蒙古文

蒙古文

擎法之炬 民安为向

时钟轻摆，新岁序章倏忽开启。当2026年的第一缕晨光穿破云霭、辉映穹苍，我们站在时光的新岸，循着法治的坚实步履回望过往、开启新程。

2025年，是法治建设实现由“夯基垒台”向“积厚成势”全面推进的一年，是“良法善治”走向“硕果盈枝”的一年，更是“八五”普法春风化雨、成效斐然的收官之年——这一年，从城市社区的法治课堂到草原深处的马背法庭，从企业车间的合规宣讲到菁菁校园的模拟庭审，尊法学法守法用法的理念如浩荡春风，浸润社会肌理、融入日常生活。全民法治素养与社会

治理法治化水平同频共振、同步跃升。

这一年，法治的脉搏，在每一次立法的民心所向中强劲跳动，在每一次庭审的法槌起落间铿锵回响，在每一次执法的公正裁量中传递力量，更在每一个寻常百姓“遇事找法”的行动自觉中深沉共鸣。而内蒙古更以独具地域特色、饱含实践温度的法治答卷，为法治中国建设添上浓墨重彩的一笔，为中国式现代化注入了坚实澎湃的法治力量。

这一年，立法如潮，以良法筑牢法治根基。2025年，每一部法律的诞生，都是一次民意的交响。《民营经济促进法》重磅出台，为民营经济发展撑起坚实的“法治晴空”；新修订的《反不正当竞争法》精准划定数字经济的竞争边界，让创新在法治轨道上自由生长；修订后的《突发事件应对法》以制度的刚性，筑起守护人民群众生命财产安全的“铜墙铁壁”。

立足北疆实际，内蒙古立法始终紧扣发展脉搏、回应民生关切。全国首部地方性法规《内蒙古自治区保障农民工工资支付条例》，织就一张源头防欠薪的全链条法治网，为千万农民工的“钱袋子”装上了最坚实的法律铠甲；《内蒙古自治区电动自行车管理条例》，则用便民与规范的“双重奏”，让城市的交通动脉更加畅通，让群众的每一次出行更加安心。更令人欣喜的是，自治区法规规章规范性文件数据库实现了四级全覆盖，6100件文件“一网汇聚”，让“指尖找法、掌上用法”成为现实。

这一年，司法如炬，以公正守护万家灯火。2025年，司法为民的初心，在一件件案件中化作温暖的音符，让公平正义成为法治的生命线。余华英被依法执行死刑，彰显了国家对拐卖妇女儿童犯罪“零容忍”的决心；交通纠纷、工伤认定等一系列典型案例的公正裁判，传递了权责对等、依法维权的鲜明导向，让法治精神融入社会治理的血脉肌理。

内蒙古法院系统以“执行变革破壁垒，筑北疆司法为民新标杆”的担当书写亮眼答卷，创新推行“三张清单”，以司法之力为企业纾困解难、保驾护航。内

蒙古检察机关以生态检察三大协作统一行动，全力守护北疆生态屏障，用法治力量守护北疆的山林之茂、河湖之清、草原之美。司法公开的持续深化、多元解纷机制的不断完善，让全区各族群众在每一个司法案件中都真切感受到公平正义就在身边。

这一年，治理如网，以共治织密平安防线。2025年，基层治理成为法治中国建设最生动的底色，新时代“枫桥经验”在北疆大地绽放出别样的光彩。内蒙古持续推进综治中心规范化建设，从农村牧区土地流转纠纷的专业调处，到城市社区邻里纠纷、物业矛盾的多元化解，综治中心以基层治理枢纽的担当，将矛盾化解在萌芽状态、把问题解决在基层一线，让新时代“枫桥经验”在北疆大地落地生根、开花结果。

这一年，执法如尺，以规范护卫公平正义。2025年，行政执法“三项制度”的全面落实，让执法既有力度，更有温度。内蒙古以“打造公平透明营商环境新范式”为目标，创新推行“体检式监管、服务型执法”模式，用3345条合规指引为企业指明方向。上万条不予处罚、减轻处罚案件彰显了执法的善意。“综合查一次”让监管更加高效，“扫码入企”让企业轻装上阵。

旧岁已展千重锦，新程再赴万里春。2026年，是“十五五”规划的开局启航之年，更是法治中国建设蓄势突破、纵深推进的攻坚之年。新的一年，国家科技创新、绿色转型、安全底线等重大战略的法治保障将持续加码，数字经济、人工智能等新兴领域立法将加快推进，司法体制综合配套改革也将向纵深拓展。

法之公则民安，法之正则邦宁。新的一年，我们期待，立法工作持续聚焦高质量发展，让每一部法律都凝聚民心、护航发展；我们期待，司法改革向更深层次推进，让公平正义的阳光照亮每一个角落；我们期待，执法规范化水平再上新台阶，让法治政府建设成果惠及全体人民；我们更期待，全民法治素养持续提升，“遇事找法”成为不可动摇的社会共识。

让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平法治思想为根本遵循和行动指南，践行法治精神、坚定法治信仰，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入不竭的法治动力。

这是新年的第一天，这是我们与你的第5035次相见。

祝大家新年快乐，顺遂安康！

(本报编辑部)

